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INHOUD 

Vraag om uitleg van de heer Karlos Callens tot de heer Kris Peeters, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands 
Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, over de controle op de verzamelaanvragen 
bij landbouwers 3 
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Voorzitter: de heer Jos De Meyer 

Vraag om uitleg van de heer Karlos Callens tot de heer Kris Peeters, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands Beleid, 
Landbouw en Plattelandsbeleid, over de controle op de verzamelaanvragen bij 
landbouwers 

De voorzitter: De heer Callens heeft het woord. 

De heer Karlos Callens: Voorzitter, minister-president, in 2009 controleerde het Agentschap 
voor Landbouw en Visserij 1375 land- en tuinbouwers die een aanvraag voor een bedrijfs-
toeslag indienden. Ik meen dat dit een Europese verplichting is. Dat is 5 percent van de 
landbouwers. 

In totaal was 75 percent van de gecontroleerde bedrijven volledig in orde. Dit gebeurt op 
basis van een risicoanalyse. Bij de resterende 25 percent, 344 bedrijven in totaal, werden 
kortingen of eigenlijk bijna boetes toegepast bij de uitbetaling. 

Deze bedrijven werden volledig willekeurig geselecteerd. Grotere bedrijven, hoge bedragen 
en aanvragers die in het verleden al inbreuken pleegden op de premievoorwaarden, maakten 
daarbij een grotere kans op selectie. 

De controle gebeurde ofwel ter plaatse, ofwel met behulp van satellietbeelden. Het was de 
eerste keer dat de meerderheid, 775 dossiers, volledig met satellietbeelden werd 
gecontroleerd. Als er problemen of onduidelijkheden werden vastgesteld, kregen zij nog een 
controlebezoek achteraf. Wie niet aan de premievoorwaarden voldeed, kreeg een bepaald 
percentage van zijn bedrijfstoeslag niet uitbetaald. 

Het Agentschap voor Landbouw en Visserij wijst erop dat elke ingediende steunaanvraag ook 
een volledige administratieve controle krijgt. Wanneer een bedrijf kortingen krijgt op de 
verzamelaanvraag kan dit dus ook te wijten zijn aan onjuistheden in documenten of verkeerde 
intekeningen van percelen. 

Minister-president, wat waren de meest voorkomende redenen waarom er kortingen werden 
toegepast op de uitbetaling en over welke percentages van kortingen gaat het hier? Wat zijn 
de meest voorkomende inbreuken die landbouwers maken bij hun aanvraag? Hoe kan de 
informatieverstrekking aan de landbouwer ter voorkoming hiervan beter verlopen? 

De heer Jos De Meyer: Minister-president, in de vraag van de heer Callens gaat het vooral 
over perceelscontrole en over de correcte afbakening daarvan. Mijn vraag is of u al zicht hebt 
op de inhoudelijke toepassing van de randvoorwaarden, of enkel op het eerste deel. Het 
tweede deel is minstens even belangrijk als het eerste. 

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord. 

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, de gegevens die momenteel reeds bekend zijn 
over de campagne 2009, zijn de resultaten van de controles en de premiewaardigheid van de 
percelen in de verzamelaanvraag. Zij hebben geen betrekking op de controle op de toepassing 
van de randvoorwaarden. Die zullen pas later beschikbaar zijn. 

De meest voorkomende redenen voor het toepassen van kortingen na controles ter plaatse op 
de bedrijfstoeslag, zijn overaangiften als gevolg van het te groot aangeven van percelen  
– meestal gaat het om zeer kleine correcties, het aangeven van te smalle stroken in 88 
gevallen, het aangeven van niet-landbouwgrond zoals wegbermen, sportterreinen, privétuinen 
in 76 gevallen, het onterecht aangeven van percelen die eigenlijk niet in gebruik zijn, 
bijvoorbeeld als de landbouwer geen overeenkomst heeft met de eigenaar van het perceel, in 
69 gevallen, en het niet voor landbouwdoeleinden gebruiken van landbouwpercelen zoals 
voor de opslag van materialen, parkings enzovoort in 51 gevallen. 

Van de 1375 gecontroleerde landbouwers waren er 239 of 17 percent met tot 3 percent 
overaangifte die zonder sanctie afgetrokken wordt van de uitbetaalde bedrijfstoeslag. Bij 130 
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landbouwers lag de overaangifte tussen 3 en 20 percent en werd een bijkomende sanctie 
toegepast. Zestien landbouwers gaven meer dan 20 percent te veel landbouwgrond aan dan 
uiteindelijk goedgekeurd werd en werden daardoor uitgesloten van de bedrijfstoeslag in 2009. 

Wat zijn nu de meest voorkomende inbreuken die landbouwers maken bij hun aanvraag? Bij 
administratieve controle van de dossiers zijn de belangrijkste vastgestelde problemen: het 
aangeven van hetzelfde perceel of perceelsgedeelten door twee landbouwers, het aangeven 
van percelen inclusief niet premiegerechtigde elementen, zoals gebouwen, bossen enzovoort, 
en het aangeven van niet-landbouwgrond. De administratieve controle van de dossiers door 
het Agentschap voor Landbouw en Visserij behelst 100 percent van de aangiftes en omvat de 
vergelijking van de intekening van percelen met andere beschikbare grafische en adminis-
tratieve gegevensbronnen. 

Het Agentschap voor Landbouw en Visserij communiceert elk jaar reeds zeer uitgebreid over 
de verzamelaanvraagprocedure en modaliteiten ervan, en dit niet alleen rechtstreeks aan de 
landbouwers, maar ook aan landbouwconsulenten en boekhoudkantoren die veelal 
interveniëren bij de administratieve voorbereiding en indiening van het dossier. Tevens wordt 
in ruime mate geparticipeerd aan diverse voorlichtingsinitiatieven van zowel overheid als van 
privéorganisaties om de informatie rond de verzamelaanvraag tot bij de landbouwers te 
brengen. Die manier van informatieverstrekking wordt ook in de toekomst verder gebruikt en 
waar mogelijk geoptimaliseerd. 

Informatieverstrekking gebeurt concreet aan de hand van gepersonaliseerde en voorgedrukte 
gegevens op het verzamelaanvraagformulier en de bijhorende toelichting. Daarnaast 
verspreiden wij frequent persberichten en informatie via de landbouwpers en via de website. 
Voor 2011 wordt hierbij de bestaande toelichtingsbrochure totaal herwerkt, zodat ze bondiger 
en nog duidelijker wordt. Wij moeten ook elke dag opnieuw proberen om onszelf te 
verbeteren en bekijken wat we nog bijkomend kunnen doen, collega’s. 

In veel gevallen wordt daarnaast ook proactief gewerkt met rechtstreekse en gepersonali-
seerde briefwisseling aan landbouwers in verband met bepaalde aspecten van de regelingen, 
bijvoorbeeld herinneringsbrieven bij ontbrekende aanvragen bij het einde van de indienings-
periode, melding van ontbrekende documenten, melding van fouten in dossiers die nog 
kunnen worden gecorrigeerd, wijzen op bepaalde specifieke verplichtingen in het kader van 
bepaalde specifieke steunmaatregelen enzovoort. Op die manier geven we landbouwers de 
kans om zuiver administratieve vergissingen en/of vergetelheden recht te zetten. 

Tijdens mijn opleiding Gerechtelijk Recht zei men destijds: “Men schiet geen vliegtuig neer 
omdat het afwijkt van zijn route.” U weet, collega’s, dat dat helaas al eens is gebeurd in 
Korea, waar men om die reden een lijnvlucht heeft neergehaald. De mogelijkheid om 
administratieve vergissingen en/of vergetelheden recht te zetten, is, denk ik, zeer wijs, 
collega’s. Dat kanaal kan ook nog verder geoptimaliseerd worden. Ook op dat vlak is een 
constante verbetering elke dag een grote zorg van de administratie. 

Jaarlijks publiceert het Agentschap voor Landbouw en Visserij via persberichten ook de 
controleresultaten met aandacht voor veelgemaakte fouten, om zo de landbouwers te 
sensibiliseren. Voor de individuele landbouwer met specifieke vragen is het Agentschap voor 
Landbouw en Visserij zowel schriftelijk, telefonisch als elektronisch ook zeer toegankelijk 
via de provinciale buitendiensten. 

Het middel bij uitstek voor een betere informatie van landbouwers, het vermijden van fouten 
of het voorkomen van verlies aan steun is echter het e-loket. Daarmee kunnen de 
verschillende steunaanvragen worden ingediend. Via dat kanaal staat steeds meer gepersona-
liseerde informatie voor de landbouwer, zijn bedrijf en zijn percelen ter beschikking. 
Daardoor kan de aanvraag foutloos worden ingediend. Het e-loket detecteert immers 
proactief fouten en vermijdt dat achteraf moet worden gecorrigeerd. Het e-loket heeft in de 
praktijk zijn waarde al bewezen en wordt door de sector sterk gewaardeerd en dus ook steeds 
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vaker gebruikt. Bij de meest recente aanvragen, eind 2009, werd al 23 percent elektronisch 
ingediend. Ik hoop dat dat aandeel nog zal stijgen. 

Het is een constante zorg, collega’s, om te informeren en om de landbouwers te sensibili-
seren. Er is al veel gebeurd, en er zullen nog veel bijkomende inspanningen worden geleverd. 

De voorzitter: De heer Callens heeft het woord. 

De heer Karlos Callens: Minister-president, ik wil u bedanken voor de inspanningen die u 
verder zult leveren om de tekorten zo veel mogelijk te vermijden. 

De 1375 dossiers die werden onderzocht, waren effectief de dossiers van landbouwers die 
vroeger al bepaalde problemen hadden met hun aangifte. Mochten we het rijtje verder aflopen 
en er meer onderzoeken dan die 1375, kan ik me voorstellen dat we dan niet over 25 percent 
zouden spreken, maar misschien over 20, 15, 10 of 5 percent. Daar kunnen we nu niet meteen 
op antwoorden. 

Ik hoop ook dat we door verdere vereenvoudiging, nog meer dan het e-loket, de landbouwers 
nog gemakkelijker de mogelijkheid kunnen geven om geen fouten te maken. Dat is 
belangrijk. 

Die kortingen zijn eigenlijk een vorm van kortingen die opnieuw in de zak van Europa 
terechtkomen. Of klopt die bewering niet, minister-president? 

Minister-president Kris Peeters: Vroeger was dat zo, mijnheer Callens, maar nu niet meer. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

■ 


